

**Ομιλία του Προέδρου ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου  
στο «Ανοικτό Φόρουμ για την Ανταγωνιστικότητα και Ανάπτυξη»**

**Αθήνα, ξενοδοχείο HILTON, 5 Δεκεμβρίου 2005**

Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι,

Σας καλωσορίζω σήμερα και επίσημα στο Ανοικτό Φόρουμ για την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάπτυξη. Τον πρώτο στην Ελλάδα, διαρκή, ανοικτό διάλογο μεταξύ κοινωνικών ομάδων, φορέων και ενεργών πολιτών, με στόχο να προκύψουν γόνιμες και πρακτικές προτάσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας.

Αυτές τις δύο ημέρες, όπως θα διαπιστώσατε και το πρωί, από τις ομάδες εργασίας, είμαστε όλοι εδώ. Είμαστε εδώ για να ακούσουμε, να συζητήσουμε, να διαφωνήσουμε, αλλά και να καταγράψουμε, ίσως για πρώτη φορά δημόσια, τα σημεία στα οποία συμφωνούμε, τα οποία είναι περισσότερα απ' όσα, καταρχήν, νομίζουμε.

Κυρίως, είμαστε εδώ για να καταλήξουμε σε συγκεκριμένες, χειροπιαστές προτάσεις που θα βελτιώσουν την καθημερινή μας ζωή. Δεν επιδιώκουμε να αναπαράγουμε, από καθέδρας, έννοιες και διαπιστώσεις. Αναλύσεις για την ανταγωνιστικότητα έχουμε, πολλές και ορθές. Και με χαρά παρατήρησα ότι το «πείραμα» πετυχαίνει: οι πρωινές συζητήσεις ήταν ζωντανές και ουσιαστικές, με ενδιαφέροντα συμπεράσματα που ανυπομονώ να διαβάσω.

Αυτό ακριβώς θέλουμε να κάνουμε σήμερα εδώ. Να «βγάλουμε» την ανταγωνιστικότητα από το εργαστήριο και να την «τοποθετήσουμε» στην κανονική της θέση. Δηλαδή μέσα στα σπίτια μας, στις δουλειές μας, στα σχολεία και τα Πανεπιστήμιά μας.

Και εκεί θα δούμε με ποιο τρόπο, η έλλειψή της, μας επηρεάζει.

Γιατί η έλλειψη ανταγωνιστικότητας είναι αυτό που εμποδίζει τον μικρομεσαίο επιχειρηματία να

ανασάνει. Είναι αυτό που περιορίζει τις δημιουργικές δυνάμεις των νέων μας. Είναι αυτό που διώχνει τους καλύτερους μακριά. Είναι αυτό που παγιδεύει την πατρίδα μας στον φαύλο κύκλο της στασιμότητας.

Απώτερος στόχος μας είναι, πρώτον, να προτρέψουμε την πολιτική ηγεσία και την κοινωνία να συνειδητοποιήσουν ότι οι όροι και οι απαιτήσεις για την πρόοδο είναι διαφορετικοί σήμερα από ό,τι στο παρελθόν. Και δεύτερον, να προτείνουμε τρόπους να κάνουμε βήματα μπροστά, ως οικονομία, ως έθνος και ως πολίτες.

Είναι λυπηρό και προσβλητικό για όλους μας να βλέπουμε τη χώρα μας, στις εκθέσεις διεθνών και εθνικών οργανισμών, όχι μόνο να κατατάσσεται χαμηλά, αλλά να χάνει διαρκώς έδαφος, σε μια σειρά από δείκτες ανάπτυξης και ποιότητας ζωής.

Η ελληνική οικονομία εντάσσεται σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον το οποίο μεταβάλλεται γρήγορα. Δεν μας περιμένει. Αναπτύσσει συνεχώς νέα δυναμική και εμείς μένουμε, μοιραίοι και άβουλοι, να αναρωτιόμαστε «τι έφταιξε πάλι».

Ο κόσμος σκέφτεται: αν κάθε λιτότητα είναι μάταιη, γιατί να πειθαρχήσουμε; Αν οι θυσίες των τελευταίων χρόνων, παρά τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, δεν έφεραν αποτέλεσμα, τότε τι νόημα έχει η προσπάθεια; Το κοινωνικό κλίμα επηρεάζει το οικονομικό, η απογοήτευση κυριαρχεί, το αδιέξοδο μεγαλώνει.

Το Ανοικτό Φόρουμ είναι ένας φορέας ανατροπής αυτής της σκληρής πραγματικότητας. Είναι μια φωνή λογικής και αισιοδοξίας.

Από αυτό εδώ το Φόρουμ διακηρύσσουμε ότι δεν θα υποταχθούμε στη μοιρολατρία.

Από εδώ, σήμερα, καλούμε τους πολίτες να αναπτύξουν έναν νέο, εθνικό εγωισμό.

Γιατί να συνηθίζουμε την Ελλάδα στο τέλος της κάθε λίστας; Γιατί να είμαστε οι τελευταίοι των 15, και αργότερα των 20, και αργότερα των 25;

Όχι. Αξίζουμε κάτι καλύτερο. Θα βρούμε την πηγή του προβλήματος και θα το λύσουμε. Θα βρούμε τη ρίζα του κακού, θα κάνουμε τις αναγκαίες αλλαγές και θα επιδιώξουμε γρήγορα, σημαντικές βελτιώσεις.

Αναγνωρίζουμε ότι η ευθύνη για τη συνεχή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ανήκει πρώτα στις επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις έχουν καθήκον να παρακολουθούν τις εξελίξεις από κοντά, να προσαρμόζουν την προσφορά τους στη μεταβαλλόμενη ζήτηση, να καινοτομούν και να κατακτούν προβάδισμα στις αγορές, προβάδισμα το οποίο φυσικά να διατηρούν σε βάθος

χρόνου.

Η επιτυχία τους διασφαλίζεται από την ικανότητα και την ταχύτητα με την οποία προσαρμόζονται στις συνεχείς αλλαγές του περιβάλλοντος. Υπό ποιες προϋποθέσεις, όμως, οι επιχειρήσεις, μπορούν να τα καταφέρουν; Υπό δύο προϋποθέσεις:

Όταν λειτουργούν σε καλά δομημένες και αποτελεσματικά ρυθμιζόμενες αγορές, και όταν δρουν σε κοινωνίες που συμφωνούν και συναινούν σε συγκεκριμένους όρους του κοινωνικού συμβολαίου.

Σ' αυτό το μεταίχμιο βρίσκεται τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα. Ο κόσμος αλλάζει ριζικά, η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα, ενώ η δική μας οικονομία και κοινωνία πορεύεται αμήχανα ή αλλάζει με πολύ βραδύτερους ρυθμούς.

Πιστεύουμε ότι μπορούμε να λύσουμε τα προβλήματά μας με τις συνταγές του παρελθόντος. Αρνούμαστε να «ξεβουλευτούμε» ενώ, την ίδια στιγμή, φροντίζουμε να απολαμβάνουμε τα εισαγόμενα αγαθά μας με τα καταναλωτικά μας δάνεια.

Όλοι αυτοί οι προβληματισμοί είναι στο επίκεντρο των συζητήσεων που θα διεξαχθούν σήμερα και αύριο στο Ανοικτό Φόρουμ.

Σήμερα εγκαινιάζουμε και μια μορφή επικοινωνίας στην οποία δεν είμαστε συνηθισμένοι, ούτε ως κοινωνικοί φορείς, ούτε ως πολίτες. Όπως καλά γνωρίζετε, ως κοινωνικοί φορείς, συνδιαλεγόμαστε με δύο τρόπους: ιδιωτικώς και δημοσίως. Ιδιωτικώς συνήθως συμφωνούμε σε πολλά. Αλλά, κανείς δεν το ξέρει και κανείς δεν το παραδέχεται έξω.

Δημοσίως βρισκόμαστε, πιο συχνά, στα τηλεοπτικά παράθυρα. Εκεί, όχι μόνο δεν συμφωνούμε, ούτε καν συζητούμε. Με την μορφή που έχει πάρει σήμερα ο τηλεοπτικός δημόσιος διάλογος, δεν υπάρχει δυνατότητα ψύχραιμης και ορθολογικής ανταλλαγής επιχειρημάτων.

Το Ανοικτό Φόρουμ είναι ένα νέο μέσο που μας δίνει τη σπάνια ευκαιρία να συζητήσουμε δημόσια, αλλά σοβαρά και τεκμηριωμένα, χωρίς κραυγές και φθηνούς εντυπωσιασμούς.

Ο θεσμός αυτός ξεκίνησε με πρωτοβουλία του ΣΕΒ και με σκοπό να αγκαλιάσει όσο το δυνατόν περισσότερους. Απευθύναμε, λοιπόν, μια πρόσκληση συμμετοχής σε όλους, με την πεποίθηση ότι ο διάλογος και η συνεννόηση θα αποτελέσουν το κλειδί για την εξεύρεση ουσιαστικών και αποτελεσματικών λύσεων.

Ευχαριστώ όσους ανταποκρίθηκαν σε αυτήν την πρωτοποριακή πρωτοβουλία του ΣΕΒ απ' όπου κι αν προέρχονται:

Από τη ΓΣΕΕ, από την ΑΔΕΔΥ, από τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, από το ΕΒΕΑ, τη ΓΣΕΒΕ, από το Εργατικό Κέντρο Αθηνών, την ΚΕΔΚΕ, την Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου, από την ΠΑΣΕΓΕΣ, τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας, τον Σύνδεσμο Ελλήνων Μεσιτών Ασφαλίσεων, από τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Θεσσαλίας & Κεντρικής Ελλάδος, τον Σύνδεσμο Θεσσαλικών Βιομηχανιών, την Ένωση Συνδέσμων Βιομηχανιών-Βιοτεχνιών Θράκης, τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Πελοποννήσου & Δυτικής Ελλάδος, τον Σύνδεσμο Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος, τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Αττικής και Πειραιώς, τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βοιωτίας, από το WWF Ελλάς, την Greenpeace, τη Διεθνή Διαφάνεια, το ΙΣΤΑΜΕ, την Ένωση Πολιτών για την Παρέμβαση, την Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Ελλάδος, την Ελληνική Εταιρεία για την Προστασία του Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο, το London School Of Economics, το ALBA, την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, την Ελληνική Εταιρεία Διοικήσεως Επιχειρήσεων, από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Έρευνας, την Τράπεζα της Ελλάδος, τον ΟΑΕΔ, τον ΟΠΕ, και πολλές ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους δικούς μας ανθρώπους που εργάστηκαν για να γίνει πράξη αυτή η «μεγάλη ιδέα».

Δεν θέλω να ακουστεί αλαζονικό, αλλά, αυτές τις δύο ημέρες, θα κάνουμε πράξη την κοινωνία των πολιτών. Γιατί, τα μέλη και οι προσκεκλημένοι του Ανοικτού Φόρουμ, αποτελούμε τα πιο δυναμικά και προοδευτικά στοιχεία της ελληνικής κοινωνίας, τους φορείς άποψης και κοινωνικής επιρροής.

Αν ήμουν πολιτικός, θα σας έλεγα ότι σήμερα κάνουμε ένα «άνοιγμα στην κοινωνία». Αλλά, με όσο λιγότερα cliché ξεκινάμε, τόσο καλύτερη δουλειά θα κάνουμε.

Καλώς ήλθατε στο Ανοικτό Φόρουμ!

Σας ευχαριστώ.